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				INTERROGAZIONE A RISPOSTA IN COMMISSIONE

(ex art. 149 del Regolamento interno del Consiglio regionale)

OGGETTO: stato di degrado ed abbandono della frazione di Fossalon di Grado. Quali gli interventi previsti da parte dell’Amministrazione regionale?

PREMESSO che il territorio del Comune di Grado comprende anche la frazione di Fossalon, la maggiore area agricola dell’isontino, che conta poco più di settecento abitanti e diverse realtà di aziende agricole;

ATTESO che la frazione versa in uno stato generale di abbandono e in qualche caso degrado, soggetta da un lato alla perdita di alcuni servizi (dalla chiusura dell’Ufficio Postale a quella dell’unico Istituto di credito presente, alla chiusura di alcune attività commerciali e al ridimensionamento dell’attività dell’unico medico di medicina generale), ad uno spopolamento – in particolare dei più giovani – verso le realtà vicine, che ha portato il territorio a perdere negli ultimi decenni diverse centinaia di persone, nonché ad un aumento dell’età media degli abitanti, così comportando una diversa modulazione dei servizi e delle relative esigenze;

CONSIDERATO che insistono sul territorio diverse competenze da parte delle istituzioni pubbliche, da quelle dell’amministrazione regionale – proprietaria di numerosi immobili e terreni e quindi della loro manutenzione e tenuta – a quelle del Comune – competente nella manutenzione di vie e strade comunali – a quelle del Consorzio di bonifica della pianura friulana – soggetto incaricato della manutenzione dei canali di bonifica, delle sponde e dei fossi di sgrondo – e che si susseguono in maniera sempre più costante le segnalazioni di intervento da parte degli abitanti di Fossalon;

RISCONTRATO in particolare che le sponde dei canali e dei fossi di sgrondo sono in condizioni preoccupanti, con il concreto pericolo che si possano verificare cedimenti degli stessi, proprio a causa della sporadica pulizia e poco costante manutenzione degli stessi, che invece dovrebbero essere più frequenti;

RICORDATO che ad aggravare la situazione dei suddetti argini e fossi si aggiungono le conseguenze degli eventi atmosferici sempre più estremi di questi ultimi anni;

RILEVATO come sia tuttora irrisolta la questione legata al transito dei mezzi agricoli al di fuori della frazione, in particolare relativamente ai collegamenti tra i territori di Fossalon e Boscat e Fiumicello, per i quali nel 2017 la Giunta regionale aveva definito la realizzazione di un nuovo ponte sul canale Cucchini (stanziando una cifra di poco più di un milione di euro), dando così una prima risposta alle aziende agricole di Fossalon che oggi sono costrette ad allungare notevolmente la strada passando per Pieris e Papariano e creare disagi in termini di sicurezza e costi di gestione;

VERIFICATO lo stato di abbandono e degrado degli immobili e terreni presenti nella frazione, tutti di proprietà regionale, necessiti di un piano di valorizzazione e vendita degli stessi sul quale il Comune di Grado ha dimostrato uno scarso interesse;

RICORDATE le numerose segnalazioni e proposte fatte in questi anni dallo scrivente su tutte le problematiche succitate, allo scopo di valorizzare il territorio di Fossalon e il patrimonio di proprietà regionale presente nella frazione.

Tutto ciò premesso, il sottoscritto Consigliere

INTERROGA

il presidente di Regione per conoscere se allo stato attuali vi sono:

. interlocuzioni con il Comune di Grado in merito alle competenze di diretto interesse regionale o di altro ente coinvolto (Consorzio di bonifica in particolare);

. provvedimenti che l’Amministrazione regionale intende avviare per iniziare a trattare le numerose criticità che interessano il territorio di Fossalon al fine di tutelare il territorio della frazione e la sua comunità.

Diego Moretti

Trieste, 24 agosto 2023

0358 - MOR IRC Situazione Fossalon
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